
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Letzlingen                                                                28.06.2011 
 

  

 

Niederschrift 4. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Letzlingen 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 28.06.2011 
 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:30 Uhr 
 Ort, Raum: Letzlingen, Jävenitzer Straße 2, Elisabeth-Haus 

Anwesend: 
Frau Regina Lessing Vors des Ortschaftsrates und Ortsbürgermeisterin 
Herr Thomas Genz 1. Stellvertretender Ortsbürgermeister 
Frau Dr. Annett Lüders 2. Stellvertretende  Ortsbürgermeisterin 
Herr Jan Dittrich Mitglied des Ortschaftsrates  
Frau Bianca Diwok Mitglied des Ortschaftsrates  
Herr Hans-Jürgen Heilland Mitglied des Ortschaftsrates  
Herr Dietmar Hinz Mitglied des Ortschaftsrates  
Herr Norbert Hoiczyk Mitglied des Ortschaftsrates  
Herr Manfred Hötling Mitglied des Ortschaftsrates  
Herr Roland Knackmuß Mitglied des Ortschaftsrates  
Herr Reinhard Knells Mitglied des Ortschaftsrates  
Herr Karell Lüders Mitglied des Ortschaftsrates  
Frau Inge Freitag Mitglied des Ortschaftsrates  
 
Abwesend: 
Herr Horst Schulze Mitglied des Ortschaftsrates – entschuldigt 
  
Protokollanten: Inge Freitag/Regina Lessing 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung des öffentlichen Teils 

3 Einwohnerfragestunde 
4 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 3. Sitzung des Ortschafts-

rates der Ortschaft Letzlingen 
5 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
6 Information über das Konsolidierungskonzept der Hansestadt Gardelegen 
7 Beratung zum Haushalt 2011 
8 Anfragen und Anregungen 
 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-
schlussfähigkeit 
 

 Die Vorsitzende des Ortschaftsrates und Ortsbürgermeisterin stellt Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung und Beschlussfähigkeit fest. 
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 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-
nung des öffentlichen Teils 
 

 Die Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 
Sitzung zur Abstimmung. Es gibt keine Änderungsanträge. 

  
 Abstimmungsergebnis 

Ja-Stimmen:  12 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Einwohnerfragestunde 
 

 1. Herr Karell Lüders – Ist Letzlingen aus dem LEADER-Förderprogramm raus 
(Wanderweg)? 
Antwort der Ortsbürgermeisterin – Ja - Letzlingen ist raus aus dem Förderprogramm. 
Beantragung nur noch über die Hansestadt Gardelegen 

2. Herr Jan Dittrich – Warum fährt die Straßenkehrmaschine die gesamte Theerhütter Str. 
ab? Oberhalb der Theerhütter Str. ist kein Hochbord?  

3. Herr Reinhard Knells – in der Siedlungsstr. ist der Schacht zur Einfahrt „Pastergang“ 
nicht richtig befestigt (Unfallgefahr) – bis zum heutigen Zeitpunkt ist auch noch keine 
Straßenkehrmaschine wieder gefahren  

4. Herr Norbert Hoiczyk – in der Klosterstr. sacken die Einläufe zwischen Einlaufgitter und 
Bordsteinkante ab  

5. Frau Annett Lüders – in der Bahnhofstr. (Bitumenfahrbahn) – Übergang zum Markt 
(Kopfsteinpflaster) – Schwerlasttransporter und auch Personenkraftfahrzeuge fahren zu 
schnell und es besteht auch ein erhöhter Straßenverkehr bei Unfällen auf der B 71durch 
Umleitungen über die Letzlinger Landstr. – es wurde bereits im letzten Jahr der Antrag 
an die VG „Südliche Altmark“ gestellt, vom Forsthof in der Bahnhofstr. bis zur B 71 die 
Fahrgeschwindigkeit auf 30 km/h herabzusetzen – der Antrag sollte beim Altmarkkreis 
eingereicht werden. 
Antwort der Ortsbürgermeisterin – Nachfrage erfolgt bei Frau Matthies (Ordnungsamt) 

6. Herr Thomas Genz – Warum nennen wir unser Ortsfest „Dorf- und Vereinsfest“ und 
nicht weiterhin „Spargelfest“ 
Antwort der Ortsbürgermeisterin – wurde mit Vertretern der Vereine im Festkomitee be-
raten und entschieden. 

  
  
 TOP 4 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 3. Sitzung des Ortschaftsra-

tes der Ortschaft Letzlingen 
 

 Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 3. Sitzung des Ortschaftsrates vom 
10.05.2011 wird zur Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss 
Der Ortschaftsrat Letzlingen genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift 
über die 3. Sitzung des Ortschaftsrates vom 10.05.2011. 
 

 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  12 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 5 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
 

 - Information vom GÜZ zum Übungsplan bekommen wir seit diesem Jahr nicht mehr. 
Herr Hoiczyk – muss die Ortsbürgermeisterin neu beantragen, da aus dem Verteiler-
schlüssel sicherlich die Gemeinde herausgestrichen wurde. 
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 TOP 6 Information über das Konsolidierungskonzept der Hansestadt Gardelegen 

 
 Die Ortschaftsbürgermeisterin informierte die Ortschaftsräte über die vorgesehenen Einspa-

rungen der Hansestadt Gardelegen im Konsolidierungskonzept. Einsparungen erfolgen: 
 

- im Straßenwinterdienst 
- bei der Straßenbeleuchtung (Nachtabschaltung) 
- Bibliotheken ( in die Schulen integrieren) 
- Kinosaal Mieste (Verkauf) 
- bei den Bädern Potzehne, Zichtau, Mieste, Gardelegen 
- bei den Dorfgemeinschaftshäusern 
- den Büros der Ortsbürgermeister 
- Freibad Sauna in Mieste auf Null  

Herr Hoizcyk – Sauna wurde 2010 mit Fördergelder saniert – bei Schließung wird 
eine Rückzahlung gefordert – es sollte geprüft werden, was günstiger ist. 

- Senkung der Aufwandsentschädigung bei den Ortsbürgermeister und der Ortsräte 
- Elternbeiträge in den Kindertagesstätten 
- Personalentwicklungskonzept – Abgänge durch Altersteilzeit 

Herr Hoiczyk – eine Fraktion sollte den Antrag stellen, Herrn Krüger in den Ruhe-
stand zu schicken – er stellt Antrag auf Abstimmung: 
    Ja-Stimmen: 6 
    Nein-Stimmen 6 
    Enthaltungen 0 

- Essenversorgung KITA Miesterhorst 
- Einsatzgelder FFW 
- Sporthallen – Einführung Nutzungsgebühren 
- Zuschüsse für Heimatpflege von 5,00 €/Einwohner auf 3,00 €/Einwohner zu senken 
- Senkung der Betriebsausgaben Grünanlagen 

Herr Hans-Jürgen Heiland – Wo ist die Blumenbepflanzung zum Sachsen-Anhalt-
Tag? Das ist Verschwendung von öffentlichen Geldern bei den Grünanlagen. 

- Jugendclub 
- Fremdenverkehrsverein Mieste 

  
  
 TOP 7 Beratung zum Haushalt 2011 

 
 Die Ortsbürgermeisterin informiert die Ortsräte über den Stand der Haushaltsdiskussionen 

der Stadt Gardelegen zum Haushaltsjahr 2011. 
  
  
 TOP 8 Anfragen und Anregungen 

 
 - keine 
  
  
 
 
Regina Lessing 
Vorsitzende des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Letzlingen 


